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Kleine Anfrage 676 
 
der Abgeordneten Dilek Engin und Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
 
Warum hat die Landesregierung das Online-Angebot EDV-Führerschein eingestellt? 
 
 
Der „Staatlich geprüfte EDV-Führerschein“ ist ein anerkanntes Zertifikat, mit dem Schülerinnen 
und Schüler einen bestimmten Standard in der digitalen Grundbildung nachweisen können. 
Neben einer praktischen Prüfung galt es in einer Onlineprüfung Kenntnisse in insgesamt acht 
Modulen nachzuweisen. Die rechtliche Grundlage für dieses Online-Angebot für Berufskollegs 
und Schulen der Sekundarstufe I in NRW ist ein Runderlass des Ministeriums für Schule und 
Weiterbildung (BASS 13-33 Nr. 9/ 16-13 Nr. 5), der weiterhin fortbesteht. Das Teststudio als 
Prüfungsserver zum Staatlichen EDV-Führerschein NRW wurde gleichwohl zum 1. September 
2022 endgültig abgeschaltet. Die Online-Prüfung kann seitdem lediglich noch offline 
durchgeführt werden, indem Prüfungsfragen auf Papier ausgedruckt und schriftlich 
beantwortet werden. Schulen verfügten lediglich über einen Zeitraum von fünf Werktagen, um 
die Testfragen herunterzuladen und das Angebot zumindest auf Papier aufrecht erhalten zu 
können. Als Grund für die Abschaltung wurden datenschutzrechtliche Bedenken genannt. 
Zuvor hatte das Land einen „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ in Auftrag 
gegeben. 
 
 
Vor diesem Hintergrund bitten wir um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Wie viele Schulen haben sich seit 2012 pro Schuljahr am EDV-Führerschein NRW 

beteiligt? (Bitte Schulen tabellarisch pro Schuljahr aufführen.) 
 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben in diesem Zeitraum Prüfungen für den EDV-

Führerschein absolviert? (Bitte tabellarisch pro Schuljahr aufführen und nach 
bestanden/nicht bestanden differenzieren.) 

 
3. An welcher Stelle wurde im „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ eine 

sofortige Abschaltung des Prüfungsservers gefordert? 
 
4. Inwieweit hat der „Sachstandsbericht zum EDV-Führerschein NRW“ Möglichkeiten 

gesehen, das Online-Angebot auch in diesem Schuljahr aufrecht zu erhalten? 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/1438 

 
 

2 

5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um eine Neuauflage einer Online-
Prüfung zu ermöglichen, mit der Schülerinnen und Schüler in NRW 
schulformübergreifend sich Kenntnisse in der elektronischen Datenverarbeitung 
zertifizieren lassen können? 

 
 
 
Dilek Engin  
Dr. Dennis Maelzer  


